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ACTIVIDADE 1 (1h30)

Verifique se sobre a sua mesa de trabalho
existe o seguinte material:

—Pilha de 4,5 V (1)

— Lampadas de incandescéncia (2)
— Suporte de 1ampadas (2)

— Fios de ligagio

— Amperimetro (1)

— Voltimetro (1)

1. Utilize o material que tem & sua disposi-
¢d0 para determinar a resisténcia eléctrica de
cada uma das lampadas.

Elabore um relatério contendo a descrigdo do .

seu procedimento, o registo das medigdes efec-
tuadas, os célculos efectuados e as conclusoes.

2. Compare as ldmpadas quanto & sua resis-
téncia eléctrica.

3. Utilize o ‘material que tem a sua dis-
posi¢do para montar circuitos eléctricos com
associagcdo de lampadas quer em série quer em
paralelo. Compare o brilho das ldmpadas para
cada um dos circuitos montados. Faga um
esquema das montagens efectuadas. Registe e
interprete todas as suas observagoes.

4. O Jodo esquece-se sistematicamente de
desligar a lampada de 100 W do candeeiro do
seu quarto durante as S horas que permanece na
escola. Sabendo que o prego de 1 kwh é aproxi-
madamente 20300, determine quanto paga a
mais no fim do més devido a este esquecimento.
E ao fim do ano? (Suponha como duracdo do
ano lectivo 36 semanas)

5. Calcule a quantidade de energia desper-
dicada, durante o ano lectivo, no caso dos cole-
gas da turma (30 alunos) do Jodo terem todos
um comportamento semelhante ao dele.
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6. Comente a seguinte afirmagio: -

«QO planeamento de barragens hidroeléctricas
envolve sempre um balango entre factores
econdmicos, sociais e ambientais».

ACTIVIDADE 2 (1h)

Vérifique se tem 2 disposicdo o seguinte
material:

— Sol. aquosa de hidrogenocarbonato de
sédio;

-— Bolas de naftalina (10). Cada uma tem
uma massa média de 3,0 g e ocupa um volume
médio de 2,4 cm?;

— 1 copo graduado de 200 mi;

— Vinagre.

1. Introduza no copo graduado de 200 ml a
solug@io de hidrogenocarbonato de sédio e adi-
cione as bolas de naftalina.

Interprete as suas observagfes.

2. Adicione agora, ao copo graduado
contendo ji4 a solugdo de hidrogenocarbonato
de sédio e as bolas de naftalina, 25,0 cm® de
vinagre.

Interprete as suas observagdes.

3. Represente, num desenho esquemdtico,
as for¢as envolvidas em cada uma das situagdes
distintas observadas.

4. Atribua, justificando, o valor mdximo
para a massa volimica média da solugdo de
hidrogenocarbonato de sédio.

S. Estime o valor do volume minimo de
gés necessdrio para fazer subir uma bola de naf-
talina, sabendo que a massa volimica média da
solugdo de hidrogenocarbonato de sédio + vina-
gre é de 1,05 g/em®. Justifique o seu procedi-
mento e apresente 0s cdlculos efectuados.




ACTIVIDADE 1 (1h)

Verifique se sobre a sua mesa de trabalho se
encontra 0 seguinte material:

— Suporte universal com pinga

— Calha com o comprimento de 1,50 m (1)
-— Esfera metélica (1)

— Fita métrica (1)

— Cron6metro (1)

Fixe no suporte universal a pinga a uma dis-
tdncia de 20 cm da base do plano inclinado,
como mostra a figura 1. Mantenha inalterdvel,
durante toda a realizagdo experimental, a posi-
¢do da pinga. Prenda nela a extremidade da
calha (A) de modo a obter um comprimento
aproximado de 1,50 ¢m para o plano inclinado.
Coloque a esfera o mais préximo possivel da
pinca e abandone-a deixando que percorra a
totalidade da calha.

Legenda
0A= 20c¢m
” A —
AB = 150 ¢m
P B 0 PR- S50c¢m
Fig. 1

1. Caracterize, com base nos dados experi-
mentais, 0 movimento da esfera ao longo do
plano inclinado.

2. Estime, a partir dos dados experimentais
anteriores, um valor para a velocidade da esfera
numa posicdo (P) que dista.50 cm da extre-
midade (B) do plano inclinado. Elabore um
relatério com o registo dos dados experimentais,
os célculos efectuados, as conclusdes e a critica.
Determine o erro em percentagem associado ao
valor estimado.

3. Repita o procedimento descrito em 1 ¢ 2
para o comprimento de 1,00 m do plano incli-
nado.

4. Interprete em termos de variagio de
energia mecénica do sistema os resultados obti-
dos em 2 e 3.

ACTIVIDADE 2 (1h30)

Verifique se sobre a sua mesa de trabalho se
encontra 0 seguinte material;

— Gerador electroquimico (1)

— Redstato (1)

— Amperimetro (1)

— Voltimetro (1)

— L&mpada de incandescéncia montada em
suporte (1)

— «Mina» de lapiseira (1)

— Resisténcia industrial (1)

— Fios de ligagdo

— Papel milimétrico

1. Utilize o material que tem 2 sua disposi-
¢d0 para determinar a resisténcia eléctrica da
limpada, da resisténcia industrial e da «mina»
de lapiseira. Elabore um relatério contendo:

a) esquema do circuito montado
b) registo das medigdes efectuadas
¢) célculos efectuados

d) conclusdes e critica.

2. No casquilho da l4mpada encontra-se
inscrito 12V, 3W. Interprete o significado destes
valores.

3. Utilize o material que achar conveniente
para montar um circuito que lhe permita deter-
minar a resisténcia intema do gerador electro-
quimico (pilha de 4,5 V).

Elabore um relatério contendo:

a) fundamentagdo tedrica subjacente ao pro-
blema proposto

b) esquema do circuito montado

c) registo das medigdes efectuadas

d) célculos efectuados

e) conclusdes e critica.
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